OMRS veranstaltet FerienSingWoche in den Sommerferien
Vom 26 Aug bis 7. Sep ---   Noch Teilnehmerplätze vorhanden
Die OMRS bietet in den Sommerferien ein ganz besonderes kulturelles Highlight an: Eine FerienSingWoche für Kinder und Jugendliche ab 11 Jahren. Bereits 2019 hatte der Chor der OMRS in Kooperation mit den Jugendchören der Chorgemeinschaft Besigheim eine derartige Veranstaltung mit großem Erfolg im Schullandheim Strümpfelbrunn durchgeführt. Wegen der Pandemie konnten dann in den beiden vergangenen Jahren keine FerienSingWoche stattfinden. In diesem Jahr geht es nun ins Haus Saron in Wildberg (Schwarzwald). Neben dem Singen, Erarbeiten verschiedenster Lieder und dem ein oder anderen Auftritt kommt natürlich auch das Miteinander, der Spaß und das Spiel nicht zu kurz. Außerdem wird die Stimme durch Stimmbildung geschult! 12 Tage sind geplant. Die Kosten dafür betragen für Unterkunft, Verpflegung und Hin-/Rückfahrt pro Teilnehmer 300 Euro (Geschwisterkinder bekommen eine Vergünstigung und bezahlen nur 200 €). Das Ferienprogramm richtet sich an alle Vaihinger und Besigheimer Kinder und Familien. Ein Teilnehmerkind muss nicht unbedingt Schüler der OMRS sein. Teilnehmen können insgesamt 60 Kinder. Die Initiative ging von Musiklehrer Ulrich Egerer aus. Mit einem 5köpfigen Team aus Pädagogen und Musikern wird diese Freizeit durchgeführt. Die FerienSingWoche ist beschränkt auf 60 Teilnehmer. Die Auswahl erfolgt nach Eingang der Anmeldungen.
Die Ferien Sing Woche dient dazu, dass sich Kinder und Jugendliche wieder begegnen, gemeinsam Neues entdecken und die Welt nach der Pandemie erleben. Außerdem sollen die Elternhäuser entlastet werden. Die Maßnahmen werden in großzügiger Weise gefördert vom Bundesministerium für Familie, Senioren, Frauen und Jugend im Rahmen des Aktionsprogramms AUFHOLPAKT der Deutschen Chorjugend.
Bei Interesse wenden Sie sich direkt an Musiklehrer Ulrich Egerer Mail: egerer@omrs.de oder an das Sekretariat der Schule Tel 07042-97322-0.
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