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Ottmar-Mergenthaler-Realschule
Im See 8

71665 Vaihingen/Enz – Kleinglattbach

Tel:   07042 – 97 32 20
Fax: 07042 – 94 01 00
email: sekretariat@omrs.de
Vaihingen/Enz-Kleinglattbach, 16.09.2019
Sozialpraktikum der Ottmar-Mergenthaler-Realschule

Sehr geehrte Damen und Herren,

in unserem Schulcurriculum ist ein Sozialpraktikum vorgesehen, in dessen Rahmen unsere Schülerinnen und Schüler der Klassen 8 in sozialen Einrichtungen alte oder junge, kranke oder behinderte Menschen und ihren Alltag kennenlernen sollen. Sie sollen ganz praktisch Aufgaben übernehmen und ihre soziale Kompetenz erweitern.

Im Religions- und Ethikunterricht werden sie vorbereitet und begleitet. Im Anschluss sollen sie ihre Erfahrungen reflektieren.

Ich wende mich nun mit der Bitte an Sie, unsere Schülerinnen und Schüler bei dieser Möglichkeit sich sozial zu engagieren, zu unterstützen.  
Bitte prüfen Sie mit Ihren Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern, ob Sie 13/14-jährige Schülerinnen und Schüler der Ottmar-Mergenthaler-Realschule in Ihrer Einrichtung „einsetzen" können.

Nach unseren Vorstellungen sollte jede/r 15 Einsatzstunden absolvieren, die natürlich Ihren Bedürfnissen und Gegebenheiten angepasst werden. Das Praktikum kann am Stück in den Schulferien absolviert werden oder auch stundenweise über einen längeren Zeitraum. 
Ich bin Ihnen sehr dankbar, wenn Sie einer Schülerin/einem Schüler einen Praktikumsplatz anbieten können.

Mit freundlichen Grüßen

Markus J. Widmann
(Schulleiter) 

